

建立医保制度以来规模最大的一轮国家医保药品目录调整谈判收官

# 70个新药纳入医保目录

涉及癌症、肝炎、糖尿病等10个领域,价格平均下降超六成

建立医保制度以来规模最大的一轮国家医保药品目录调整谈判收官。国家医疗保障局28日召开新闻发布会表示,70个新药被纳入国家医保药品目录,价格平均下降了60.7%。其中,8个近年来上市的国产重大创新药品在列。新版医保药品目录将于2020年1月1日启用。

新药纳入中国医保目录,价格降幅平均在85%以上,将大幅减轻760多万丙肝患者的医疗负担,极大改变我国丙肝治疗此前无药可用、用不起药的困境。而入选的创新型国产PD-1抑制剂——达伯舒将极大降低相关肿瘤免疫治疗的费用。

据悉,本轮国家医保目录调整谈判共涉及150个药品,包括119个新增谈判药品和31个续约谈判药品。119个新增谈判药品谈成70个,价格平均下降60.7%。其中,肿瘤、糖尿病等治疗用药的降幅平均在65%左右。31个续约药品谈成27个,价格平均下降26.4%。

### 多个“贵族药”开出“平民价”

国家医保局医药服务管理司司长熊先军说,这次谈判成功的

药品多为近年来新上市且具有较高临床价值的药品,涉及癌症、罕见病、肝炎、糖尿病、耐药药结核、风湿免疫、心脑血管、消化等10个领域。通过发挥医保部门“战略购买者”作用,以量换价,推动药费大幅下降,多个全球知名的“贵族药”开出了“平民价”,进口药品基本都给出了全球最低价。

熊先军说,保守估计,通过谈判降价和医保报销,总体上患者个人负担将降至原来的20%以下,个别药品降至5%以下。

此次调整也是国家医保局成立以来的首次调整国家医保药品目录。调整总体分为常规准入和谈判准入两个阶段。经过本轮调整,2019年《国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录》共收录药品2709个,与2017年版相比,调入药品218个,调出药品154个,净增64个。(新华社)

## “再降4分钱吧”

一粒抗糖药的谈判过程

达格列净片是治疗2型糖尿病的新药,降糖效果好,以往目录内没有此类药品。11月11日,国家医保局购买药品谈判工作开始,达格列净片以低于国际价格的4.36元谈判成功。

在医保目录调整谈判时,每一种谈判药品的谈判底价都会装在一个信封里,作为医保购买方的国家医保局购买药品的价格。谈判开始以后,专家组才能打开信封,获知这个药品的底价,并以此为依据和企业进行谈判。每个谈判专家组由5名专家组成。

达格列净片国际价格是每片7-8元。在第一轮报价中,企业首次报价5.62元,但没有在医保谈判价格范围内。于是,企业谈判代表马上调整报价,报出4.72元。

## 全知道

广州38个部门和单位联合惩戒食品药品生产经营失信情节

# 严重失信者将面临17项惩戒

诚信建设 万里行

羊城晚报讯 记者马灿、通讯员朱少勇报道:一处失信,处处受限。在广州,食品药品生产经营严重失信者将面临17项惩戒。28日,记者从广州市市场监督管理局获悉,为加快推进广州食品药品领域信用体系建设,广州38个部门和单位共同达成合作备忘录,对食品药品生产经营严重失信者开展联合惩戒。

合作备忘录明确,联合惩戒对象为市场监管部门公布的存在严重失信行为的食品(含食品添加剂)、药品、化妆品、医疗器械(以下简称食品药品)生产经营者。生产经营者是企业的,惩戒对象为企业及其法定代表人、负有直接责任的有关人员;生产经营者是其他经济组织的,惩戒对象为其他经济组织及其负责人;生产经营者是自然人的,惩戒对象为本人。

食品生产经营严重失信者将面临17项联合惩戒。其中包括:申请政府性资金支持时,采取从严审核或降低支持力度或不予支持等限制措施;申请信贷融资或办理信用卡时,引导金融机构将其失信信息作为审核的重要参考因素;列入税收违法重点监控对象,加强纳税评估,提高监督检查频次,并对其享受税收优惠从严审核;向社会公布食品药品生产经营严重失信者名单;按程序及时撤销相关荣誉称号,取消参加评优评优的资格等。

“此举进一步推进了政府部门之间信用信息共享交换和整合应用,通过对食品药品生产经营严重失信者进行联合惩戒,使失信者‘一处失信,处处受限’,强化食品药品安全共治合力。”广州市市场监管局相关负责人表示。

合作备忘录指出,市场监管部门通过市公共信用信息系统等信息技术手段,定期向参与失信联合惩戒的部门提供食品药品生产经营严重失信者名单信息;还将实行信用惩戒动态管理,及时更新相关信息。

## 广东4人登11月“中国好人榜”

羊城晚报讯 记者彭启有报道:28日,中央文明办在四川省宜宾市举办全国道德模范与身边好人现场交流活动,并发布11月“中国好人榜”。103位身边好人光荣入选,广东有4人上榜,分别是:“助人为乐”好人耿希全,“诚实守信”好人郭丽英,“诚实守信”好人林以忠,“敬业奉献”好人肖宏宇。

耿希全2004年成为一名出租车夜班驾驶员,加入了公司爱心车队。每逢中考高考,他为考生提供免费乘车服务;积极参加公司和社会的各种公益活动,义工服务时间近5000小时。他拾金不昧、见义勇为、乐于助人,做好事1000多宗。

郭丽英2006年创建了深圳市凤凰涅槃艺术团(癌症病友艺术团),组织参与各种公益活动,用艺术传递乐观向上的正能量。在她的带领下,凤凰涅槃艺术团足迹遍布祖国大江南北,参加各类社会公益活动及演出200余场次。

林以忠1986年在家乡石岐区太平社区创办忠记理发店,坚持理发33载。自上世纪90年代,忠记理发店二十多年来坚持五元理发,加上林师傅“顶上加顶”娴熟,“五元理发店”因此小有名气。

肖宏宇是广州机务段广州南高铁运用车间动车组司机,广州局集团有限公司首席技师,安全值乘高铁动车组约280万公里,先后历经武广、广深港高铁等11条新线的开通运营等考验。在高铁司机工作岗位上工作的9年多时间里,他把“一点也不能差,差一点也不能”的作业标准变成自觉行动。

## 全面落实“六稳” 应对风险挑战

广东连开两场高校毕业生专场招聘会

## 教育和电商行业人才需求增加

羊城晚报讯 记者张璐瑶、通讯员肖建喜、林延军报道:28日一早,广东气温骤降十几度。当天上午,广东连开2020届高校毕业生中医药类专场、从化地区专场两场供需见面,共提供3万余个岗位。记者现场看到,降温来得突然,但毕业生求职热情未减。

中医药类专场:提供近1.4万个就业岗位

广东省2020届普通高校毕业生中医药类(含食品、化工)专场供需见面会在广州中医药大学举行,省内内外350家医药类及食品化工类企事业单位、卫生行政部门参加,提供近1.4万个就业岗位,吸引了近万名毕业生前来求职应聘。

记者了解到,高层次中医药人才在招聘会中相当抢手。SCI论文、博士学历等也成为应届毕业生求职的“加分项”。不少单位为博士毕业生提供的新年薪在20万元以上,另有50万元安家费福利;达到学科带头人水准的,年薪最高可达150万元。

广州中医药大学就业指导中心副主任方振聪介绍,近年来,随着国家越来越重视中医药事业的发展,“初步统计,中医药类应届毕业生本科平均月薪可达到5000元,硕士8000元,博士1万元以上。”记者在招聘会现场看到,对视频制作、广告设计类的人才需求有所增加。

## 生活圈

# 再添吸氧好去处! 广东将打造100个森林旅游新兴品牌地

羊城晚报讯 记者张丽、通讯员林荫报道:近日,广东省自然资源厅、广东省文化和旅游厅、广东省林业局联合印发《关于加快发展森林旅游的通知》(以下简称《通知》),提出将充分发挥广东省森林和湿地资源优势,加强北部生态旅游区建设,开发一批“森林+”新业态旅游产品和线路,推出一批国内外一流的森林旅游品牌地,将森林旅游培育成广东省林业支柱产业、重点旅游品牌,促进林业在实施乡村振兴战略中发挥重要作用。

《通知》指出,重点发展森林康养产业、森林旅游业态、森林生态露营地,创建森林旅游示范基地,打造一批森林旅游特色线路。到2020年,建设省级森林康养基地30个;到2022年,力争每个地级以上市至少建设一个自然教育基地,建成1个全国森林旅游示范区、6个全国森林旅游示范点。加强对全省森林旅游资源的整合,遴选认定一批省内森林旅游特色线路,率先在全省打造国有林场特色森林旅游线路,加强与周边省份交流合作,积极创建一批跨省合作的森林旅游特色线路。省林业局将组织评选认定100条森林旅游特色线路和100个森林旅游新兴品牌地。

《通知》要求,重点加强北部生态旅游区建设,以环丹霞山、环罗浮山——南昆山、环鼎湖山、环天露山、环云开山——云开山、环凤凰——莲花山脉等“六围”为重点,加强森林旅游重点品牌建设,打造北部生态旅游区。

## 中江高速 拟明年进行改扩建

羊城晚报讯 记者王丹阳、通讯员粤交集宣、岳路报道:28日,记者从广东省交通集团了解到,连接中山与江门的江中高速将改扩建为双向八车道,初步计划于明年年底动工,2024年与深中通道同步通车。

中江高速改扩建工程范围包括中江高速和江鹤高速公路二期,路线总长约40公里,扩建后设计时速120公里/小时;建成通车后将与同期建成的南(沙)中(山)高速公路对接,并通过中山东部外环高速公路、南中高速万顷沙支线连接深中通道。

据悉,项目改扩建后对于联通珠江两岸,提升粤港澳大湾区运输大通道的通行能力和服务水平,具有显著意义。

## 海陵岛大桥 进入桥面系施工阶段

羊城晚报讯 记者王丹阳、通讯员沈高、严华报道:28日,记者从省高速公路有限公司了解到,日前,随着海陵岛大桥最后一幅25米长的预制小箱梁架设完成,汇集至阳江高速公路的海陵岛大桥项目取得阶段性进展,接下来将进行桥面系及附属工程施工。

海陵岛大桥项目是广东省重点建设项目,预计2020年建成通车。大桥的开通不仅能缓解地方交通压力,更能提高海陵岛的抗自然灾害能力,珠三角地区游客到海陵岛度假也将更为便捷。

目前,项目路基工程已完成96%,涵洞工程已完成100%,总工程量已完成85%。

## 广州地铁十一号线 云台花园站主体结构封顶

羊城晚报讯 记者汪海晏、通讯员高健刚、何心然报道:28日,记者从广州地铁获悉,十一号线云台花园站主体结构顺利封顶,成为全线第一个封顶的车站。

地铁十一号线云台花园站位于横枝岗路、麓湖路的交叉口处,毗邻白云山风景区,建成后将大大方便周边居民和前往白云山的游客出行。

## 杂技主题晚会《丝路国香》率先开演



2019年北京演艺集团原创精品剧目巡演走进广州

羊城晚报讯 记者黄宙辉、通讯员许妍摄影报道:28日,北京演艺集团原创精品剧目巡演走进广州,在广州中山纪念堂率先演出中国杂技团杂技主题晚会《丝路国香》。11月30日、12月3日,该巡演还将为广州市民带来北京市河北梆子剧院原创河北梆子现代戏《人民英雄纪念碑》以及北京歌剧舞剧院《人民的祝愿》周旋主题音乐会。

据悉,《丝路国香》汇聚了京演集团成立十年来中国杂技团最具代表性的九个节目,含“金”量极高。

## 成员超1亿的相互宝 是互助行业规范发展的样本

文/宋占军

11月22日,相互宝加入人数超过1亿人。全球只有14个国家人口数超过1亿人,而相互宝作为一种网络互助计划,其参与人数已经接近及的总人口数、韩国两倍的总人口数。相互宝在进一步巩固其全球最大互助社区地位的同时,也将网络互助行业带入全新发展阶段。

网络互助是由网络互助平台组织、社会公众自愿参加,利用互联网的信息撮合功能和便捷支付功能,实现成员之间的疾病和意外伤害等风险互助保障。自2011年首家网络互助平台上线以来,网络互助瞄准社会公众健康保障不足的痛点,不断发展壮大,受到社会广泛关注。时至今日,既有e互助、夸克联盟、壁虎互助等老牌平台坚守,又有相互宝、水滴互助等千万级新平台涌现,更有社会资本浪潮起下一系列平台的注册和关闭,同时还有原保监会风险提示、监管谈话、专项整治等举措。在热议甚至争议之中,2019年以来水滴旗下水滴互助大病互助计划、苏宁金

融旗下宁互宝、奇虎360旗下360互助等上线,网络互助行业成为一时市场的热潮。

从实践来看,网络互助在付费时间和经营模式等方面存在一定差异。从付费时间来看,早期绝大多数网络互助平台采取预付费模式,即会员预先缴纳10元或30元。会员发生特定事故后,平台根据出险会员数量和特定项目保障金额从全体会员预付费中进行扣款。因为预付金的缴纳平台会形成资金池,为保证资金池的安全,网络互助平台一般将预付金交由商业银行存管。2018年上线的相互宝采取后付费的模式,借助支付宝平台强大的信用评价体系和移动支付技术,后付费制的稳定性得到极大改善。

从经营模式来看,当前网络互助平台呈现头部企业综合保障服务与小平台低成本管理等模式。以参与分摊人数作为网络互助平台大小的标准,超过1亿会员的相互宝和超过1600万会员的水滴互助,一方面收取管理

费维系网络互助平台的费用支出,另一方面通过其持有的保险中介牌照,将网络互助会员链接到保险商,为保险中介引流进而收取保险中介费或技术服务费。例如,水滴保险商2019年第三季度保费突破20亿元。流量最大的两家网络互助平台没有冲击保险公司,反而积极向保险公司开放合作,并通过为保险公司推广产品实现平台的做大做强。中小型网络互助平台大多采取小团队低成本+管理费的经营模式,即在会员分担的管理费用中包含运营团队的人力成本和平台调查等费用。

当前,网络互助行业进入规范发展阶段,这离不开监管部门坚持鼓励创新与防范风险并重的原则,更离不开市场的优胜劣汰和网络互助平台的精耕细作。以相互宝为例,相互宝在准入方面引入《健康要求》、《成员规则》、《付款授权》、《计划条款》等规则,引导用户认真阅读权利和义务规定,在救助方面引入实地调查、案例公示和区块链等制度,保证相互宝每个案件都符合互助规则,让每一分互助金都帮到符合互助规则的人。当出现争议案例,陪审团制度为成员提供一个情理兼顾的参与决策机会,并为陪审不通过的申请人提供爱心接力保障。

为了保证计划的安全、稳定、可持续运行,相互宝设置了实名制、无资金池、全程风控、公开透明四大互助原则。同时,相互宝在保障人群方面倡导家庭成员共同加入的理念,突破了原有以个人为单元且家庭成员之间保障隔离的现状,为每一个家庭提供整体的安定与保障。最后,相互宝积极与向保险公司开放,在为会员提供基础保障的同时,引导会员购买商业健康保险提升保障水平。为保险行业宣导了保险意识,提升了保险保障的普惠性。展望未来,网络互助行业在明确监管部门、出台监管文件、加强自律建设的基础上将得到进一步发展,势必将在中国多层次医疗保障体系建立健全中发挥更大作用

(作者为北京工商大学经济学院保险学系副主任)

## 羊城晚报 专题